
ВПР СПО. 1 курс на базе ООО. Русский язык. Вариант 34271 Код

         Логин ОО 
  

 

Всероссийская проверочная работа  
по профильному учебному предмету «РУССКИЙ ЯЗЫК» 

для обучающихся первых курсов по очной форме обучения по образовательным 

программам среднего профессионального образования на базе основного общего 

образования 

 

 

 

 

 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение работы по русскому языку отводится 2 часа (120 минут). Работа 
включает в себя 8 заданий.  

Ответы на задания запишите в поля ответов в тексте работы. В случае записи неверного 
ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими тетрадями, 
орфографическими словарями, иными справочными материалами. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться 
и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.  
 

Желаем успеха! 

 

 

 

 

Таблица для внесения баллов участника 
 

 

Номер задания 1 2 3 4 5 6 7 8К1 8К2 8К3 8К4 

Баллы 
           

 

Номер задания 8ГК1 8ГК2 8ГК3 8ГК4 8ФК1 
Сумма 
баллов 

Отметка  
за работу 

Баллы 
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Синтаксический анализ.  
Прочитайте текст. 

 (1)Натуралистов всегда поражала особенность охоты сов: птицы охотятся в темноте на 
мелких грызунов и вылавливают их немало – десятки за ночь. (2)Может быть, совы 

разыскивают добычу с помощью какого-нибудь необычного чувства? (3)Некоторые учёные 
считают, что совы видят инфракрасные лучи, которые излучает тело жертвы. (4)Возможно, 
что глаза совы улавливают невидимые для нашего зрения инфракрасные, то есть тепловые, 
лучи. (5)Установлено, что инфракрасные лучи представляют собой тепловое излучение 
всякого нагретого предмета. 

Укажите варианты ответов, в которых верно определена грамматическая основа в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста. Запишите номера 
ответов. 
 
 

 
 
 

1) 
 

натуралистов поражала (предложение 1) 

 

 

2) 
 

может быть (предложение 2) 

 

 

3) 
 

считают (предложение 3) 

 

 

4) 
 

возможно (предложение 4) 

 

 

5) 
 

установлено (предложение 5) 

 

 

1

 
 

Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Пунктуационный анализ. 
Расставьте знаки препинания. Укажите цифры, на месте которых должно стоять тире. 
 

Семикаракорский фаянс (1) это посуда (2) изготовленная в лучших традициях донских 
мастеров. При её производстве применяется метод уникального ручного труда. Её 
отличают оригинальность и многообразность форм (3) изобретательность и поэтичность 
в декоре (4) передающем красоту родной земли (5) фольклорные казачьи мотивы и 
традиции. Каждая вазочка или тарелка (6) каждый чайник или самовар (7) это живые 
краски донской природы. Белая глина и ручная кистевая роспись (8) делают рисунок 
привлекательным и долговечным.  
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Ответ: ___________________________. 
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Синтаксический анализ. 
Замените словосочетание «заводская стена», построенное на основе согласования, 
синонимичным словосочетанием со связью управление. Напишите получившееся 
словосочетание. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Орфографический анализ. 
Укажите варианты ответов, в которых дано верное объяснение написания выделенного 
слова. Запишите номера этих ответов. 
 
 

 
 
 

1) 
 

ЗЕЛЕНОВАТО-ГОЛУБОЙ – сложное имя прилагательное пишется через дефис,
потому что образовано на основе подчинительного словосочетания. 

 
 

2) 
 

ЗАМИРАТЬ (от восторга) – написание безударной чередующейся гласной в корне
зависит от лексического значения слова. 

 
 

3) 
 

ПРИОТКРЫТЬ (окно) – написание первой приставки определяется её значением –

неполнота действия. 

 
 

4) 
 

ВОЗМУЩЁННО (сказать) – в наречии на -о пишется столько букв Н, сколько и в 
слове, от которого оно образовано. 

 
 

5) 
 

РВАНАЯ (кофта) – в суффиксе прилагательного -АН- пишется одна буква Н. 
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Ответ: ___________________________. 
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Прочтите текст и выполните задания 5–8. 
 

 

(1)У дверей стояло трое ребятишек: две девочки и мальчик. (2)Дед догадался, что они 
одноклассники внука. 

– (3)Андрей Лысов тут живёт? – спросила полноватая девочка.  
– (4)Тут, – признался дед.  
– (5)Мы пришли высказать ему осуждение, – продолжила девочка.  
(6)Дед и внук стояли рядом и на сто процентов были роднёй: круглолицые, 

голубоглазые. (7)Наверное, поэтому часть Андрейкиной вины само собой переходила на 
деда.  

– (8)У нас в дневнике всё записано, – сказала толстушка и передала тетрадку 
Александру Клавдиевичу.  

– (9)«Дёргал Аллу Иванову за волосы», – грустно прочитал дед.  
– (10)А ещё, когда Иванова заплакала, он обозвал её мокрой цаплей, а извиняться не 

стал, – сказал мальчик.  
(11)Когда ребята ушли, дед обратился к внуку:  
– Та-ак… (12)Зачем же ты эту Аллу за косу дёргал?   
– (13)Так просто, – буркнул мальчик.  
– (14)А я вот знаю и зачем, и почему! (15)Она тебе нравится, а на тебя, противного 

троечника, внимания не обращает. (16)Так, что ли?  
(17)Сломленный дедовой проницательностью, внук заговорил:  
– (18)Мы же раньше с ней дружили! (19)А теперь она всё: Толик да Толик. (20)Я 

раньше её дёрну – она меня книжкой – хлоп! (21)И обоим смешно! (22)А сейчас чуть-чуть 
тронешь – как плакса плачет...   

(23)Дед слушал его внимательно, прищурив глаза.  
– (24)Извиняться тебе перед ней придётся, и так, чтобы это отложилось в садовой твоей 

голове надолго. (25)Мы сейчас идём к ней, ты извиняешься и даришь ей цветы, а иначе миру 
между нами не бывать. 

(26)Миром с дедом внук дорожил, и поэтому он понял, что не миновать ему ни 
извинения, ни цветов.  

(27)В его голове плохо запечатлелось, как в магазине они купили пахнущие горелой 
листвой и снегом астры, как брели по осеннему парку прямо к Алкиному дому.  

(28)Перед выходом из парка дед остановился, они сели на скамейку.  
– (29)Небось, никогда девчонкам цветы не дарил? (30)Ты хоть посмотри, что даришь.  
– (31)Чего смотреть, на болонок похожи, –  убитым тоном сказал внук.  
– (32)Нет, болонка – собака глупая и трусливая, а эти чистые, гордые, как изо льда, и 

ведь смелые, до самого снега на клумбах стоят.  
(33)Мальчик взглянул на цветы и подумал: «И правда, какие чистые... ледянистые...» 
(34)Вся встреча с Алкой Ивановой пронеслась в смятённой душе Андрейки, словно 

вихрь. (35)Уже перед самой дверью он рванулся было, чтобы котёнком прыснуть вниз. 
(36)Но дед кратко сказал: «Не трусь!» – и поставил его рядом с собой.  

(37)Дверь открыла Алла. (38)Андрейка кое-как промямлил извинения и сунул в руки 
потрясённой Алки астры:  

– Это тебе... эти ледянистые...  
(39)Алка ничего ему не ответила, осторожно взяла цветы, словно они впрямь были изо 

льда и могли разбиться, и вдруг астры отразились в её милых от удивления девчоночьих 
глазах.  

(По В.И. Одноралову*) 
∗ Одноралов Владимир Иванович (род. в 1946 г.) – современный российский поэт, прозаик, 
публицист и детский писатель.  
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Анализ содержания текста. 
Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

Дед и внук были очень похожи.  

 

 

2) 
 

Дед хотел наказать внука за плохое поведение в школе.  

 

 

3) 
 

Дед заставил внука извиниться перед девочкой, потому что хотел, чтобы внук стал
благородным и смелым человеком.  

 

 

4) 
 

Андрейка пришёл к дому Алки вместе со своим дедом.  

 

 

5) 
 

Алка отказалась брать цветы. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Анализ средств выразительности. 

Укажите варианты ответов, в которых нет сравнения. 

 

 
 
 

1) 
 

– А ещё, когда Иванова заплакала, он обозвал её мокрой цаплей, а извиняться не стал, 
– сказал мальчик. 

 

 

2) 
 

Вся встреча с Алкой Ивановой пронеслась в смятённой душе Андрейки, словно вихрь. 

 

 

3) 
 

Уже перед самой дверью он рванулся было, чтобы котёнком прыснуть вниз. 

 

 

4) 
 

Алка ничего ему не ответила, осторожно взяла цветы, словно они впрямь были изо
льда и могли разбиться, и вдруг астры отразились в её милых от удивления
девчоночьих глазах.  

 
 

5) 
 

Но дед кратко сказал: «Не трусь!» – и поставил его рядом с собой.  
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Лексический анализ. 
В предложениях 34–39 найдите разговорный синоним к слову «сказал». Выпишите этот 
синоним.  
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Ответ: ___________________________. 
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Используя прочитанный текст, выполните ТОЛЬКО ОДНО из заданий: 8.1 или 8.2. 
Перед написанием сочинения запишите номер выбранного задания: 8.1 или 8.2. 
 

 
 

Напишите сочинение-рассуждение. Объясните, как Вы понимаете смысл финала текста: 
«Алка ничего ему не ответила, осторожно взяла цветы, словно они впрямь были изо 
льда и могли разбиться, и вдруг астры отразились в её милых от удивления 

девчоночьих глазах». 

Приведите в сочинении два примера-иллюстрации из прочитанного текста, 
подтверждающих Ваши рассуждения. 
Приводя примеры, указывайте номера нужных предложений или применяйте цитирование. 
Объём сочинения должен составлять не менее 70 слов. 
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный 

текст без каких бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 

 

 

8.1

 
 

Как Вы понимаете значение слова ПРОЩЕНИЕ? Сформулируйте и прокомментируйте 
данное Вами определение. Напишите сочинение-рассуждение на тему «Нужно ли уметь 

просить прощения?», взяв в качестве тезиса данное Вами определение. Аргументируя свой 

тезис, приведите два примера-аргумента, подтверждающих Ваши рассуждения: один 

пример-аргумент приведите из прочитанного текста, а второй – из Вашего жизненного 
опыта. 
Объём сочинения должен составлять не менее 70 слов. 
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный 

текст без каких бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 

 

 

8.2
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К1 

К2 

К3 

К4 

ГК1 

ГК2 

ГК3 

ГК4 

ФК1 

Поле ответа на задание  8.__  
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